## 福建省工业和信息化厅福建省省教育厅文件福建省商务厅

闽工信法规[2021]48号

## 关于进一步推进校园服饰产业发展的意见

各设区市工信局、教育局、商务局,平潭综合实验区经发局、教育局:

为进一步深入学习贯彻党的十九届五中全会精神,落实落细省委和省政府工作要求,打造"六四五"产业新体系,做大做强我省现代纺织服装主导产业,推进校园服饰特色产业加快发展,现提出如下意见,请认真抓好落实。

一、加快龙头企业培育。依托现有我省服装服饰产业配套优势,扶优扶强一批校服龙头企业、策划引进一批校服龙头企业,提升存量、挖掘增量,培育壮大产业规模。深入推进校服行业"个转企、小升规、规改股、股上市",培育"专精特新"中小企业以及高成长、高附加值、高新技术等企业,打造一批创新能力强、有竞争优势的龙头品牌企业,引领我省校服产业发展壮大。支持

企业通过兼并、收购、联合等方式做大做强,围绕提高产业集中度、延伸产业链开展兼并重组,健全完善生产、研发和服务体系,快速提高产业集中度和资源配置效率。对企业生产校服年营业收入首次超过10亿元、15亿元、20亿元的,当地工信部门可分别给予一次性不超过50万元、100万元、200万元奖励,奖励资金可从省级下达的工业和信息化专项资金中列支。

二、强化公共服务平台建设。加强产业园区 5G 网络、人工智能、物联网等基础设施建设,鼓励园区、集群整合各类资源,搭建线上线下一体的综合公共服务平台,提高技术研发、创意设计、质量检测、集中采购、市场营销、电子商务、金融服务、物流运输等配套服务水平,促进集群资源共享。支持中纺联"一馆一院两中心"(国家纺织面料馆石狮馆、石狮市中纺学服装及配饰产业研究院、中国纺织工业联合会检测中心石狮实验室、中国纺织信息中心石狮分中心)在产品质量抽检、检测业务培训、校服标准制定、研发综合能力提升等方面,与校服企业、其他产业发展平台深度融合发展。引导行业协会、龙头企业等创建省级中小企业公共服务示范平台,对列入省级服务型制造示范平台的,按规定给予一次性奖励。

三、推动企业技术创新。激发企业主体作用,引导校服企业参与产业创新中心、制造业创新中心、企业技术中心和省级新型研发机构等创新平台建设,对新认定的省企业技术中心给予50万元奖励。鼓励企业联合高等院校、科研院所、设计制造商、智能制造解决方案供应商等开展技术攻关,加快校服行业智能制造

— 2 —

关键环节、关键技术研发和试点应用。加快互联网、云计算、大数据、物联网等新一代信息技术与校服产业深度融合,推动建设工业互联网平台,构建基于工业互联网的产供销衔接新模式,引导产业链上下游企业通过共享生产线和供应链资源,推动产业链协同创新,对列入省级工业互联网示范平台、融合发展标杆企业的,分别给予不超过 200 万元、50 万元奖励。持续推进校服产业节能减排、清洁生产,鼓励企业积极采用再生纤维等原材料,建设废旧衣料等回收再利用体系,推进绿色制造体系建设,培育绿色供应链管理示范企业、绿色工厂和园区。

四、创新市场营销渠道。鼓励校服生产企业加强营销团队建设,加快培育网上销售、直播带货、场景体验等新零售业态,发展网红经济、平台经济、共享经济、社群经济等新模式,促进线上线下深度融合,提升市场拓展能力。支持石狮市等地持续办好中国校园服饰国际博览会等产业展示及对接活动,进一步提升中国校园服饰专业市场,鼓励引导企业入驻,提高市场繁荣度和知名度。支持省行业协会等赴境内外知名专业展会设立"福建校服品牌展区",组织校服企业抱团参展。各地教育部门进一步加强校服采购管理,建立完善校服招投标机制,加大校服订制生产服务项目宣传力度,做到公开、公平、公正,引导学校提高品牌、品质要求,采购优质产品,促进产业良性发展。支持石狮等地率先开展少先队队服、教师服示范试点工作,推进少先队队服开发和普及。

五、加强品牌质量建设。持续开展校服产业质量提升行动,

加强校服产品质量、生产安全、检测机构建设,引导企业深入开展全面质量管理,推广使用先进质量管理模式和管理体系,对标国内外先进水平,争创省级、国家级"质量标杆",对新获得国家和省级"质量标杆"称号的工业企业,分别给予一次性 80 万元、30 万元奖励。鼓励企业参与国际标准、国家标准、行业标准制定,引领标准建设,提升行业话语权,对参与标准制修订的按相关规定给予一次性奖励。加大品牌建设力度,大力发展自主品牌,形成一批拥有自主知识产权和核心竞争力的校服企业品牌,提高品牌知名度和市场占有率。依托石狮市"中国童装名镇"、石狮市"中国校服产业创新基地"、惠安县"中国校园服饰产业基地"等一批特色产业名镇、基地,打响产业集群区域品牌,做强"闽派"校服品牌。

六、强化创意设计。鼓励企业面向全球布局对接研发、设计高端要素,开发富有民族文化底蕴、时尚化、个性化、功能化、绿色化的新产品,增加产品多样性,提升设计版型的个性化、美观化,提高产品附加值。引导企业加大研发设计投入力度,成立设计机构,引进优秀设计人才,积极创建国家级、省级工业设计中心,对新认定的国家级、省级工业设计中心分别给予不超过80万元、50万元奖励。支持各地举办校园服饰设计大赛,在"中国·海峡"工业设计大赛中设置校园服饰设计项目。开展纺织服装创意设计园区(平台)试点示范工作,支持申报国家级纺织服装创意设计园区(平台)试点示范。充分发挥福州大学、闽江学

院等院校专业优势,大力培养校服专业人才,鼓励校、企、协合作,开展校服设计、版型、陈列及工艺师等人才培训。

七、加强行业发展服务。各相关市、县、区要明确工作责任,建立挂钩帮扶机制,联系重点骨干企业,开展"直通车"服务,指导帮助企业解决生产经营遇到的困难问题,在要素保障、市场开拓、融资服务、项目审批等方面做好跟踪服务工作,助推企业转型发展。支持校服行业商协会规范发展,加强行业自律和市场开拓,充分发挥行业协会在政府和企业之间的桥梁纽带作用,促进行业有序、健康发展,避免行业恶性竞争,政府有关部门要为行业协会开展工作创造良好条件。

上述涉及资金的政策执行至2023年底。

福建省工业和信息化厅

福建省教育厅

福建省商务厅 2021年4月27日

(此件主动公开)